

奇趣大自然

上万只蟾蜍幼崽 情侣园池塘边“散步”

专家:这是上岸迁徙现象,普遍存在于两栖动物中

昨天早上7点多,市民朱先生在南京情侣园鹊桥附近的草坪和路面上,发现了无数小“青蛙”。这些只有指甲盖大小的“青蛙”成群结队,一眼望去,黑压压一片。这是咋回事? 现代快报记者 郝多



路面上爬行的“青蛙” 报料人供图

鹊桥附近,出现上万只小“青蛙”

昨天早上7点多,来情侣园晨练的市民渐渐多起来。很多人发现,鹊桥附近,地面上出现了一片黑色的“不明物体”,低头仔细看,才发现是一只指甲盖大小的“青蛙”,估计有上万只。

“这一不小心,就要踩死很多。”路过的人纷纷互相提醒,注意避让,以免踩到这些小家伙。然而,由于路面上爬行的“青蛙”实在太多,防不胜防,还是有不少小“青蛙”被人踩踏。公园打扫卫生的刘师傅介绍,他是一大早起来打扫周边道路卫生时发现的,感到十分惊讶,“扫吧,怕伤害它们,不扫吧,又怕被路人踩到。”

刘师傅说,类似情况以前也见过,但都没有这次的阵容庞大,池塘周围方圆数百米范围内,几乎爬满了小“青蛙”。

上岸是生活习惯,也是躲避捕猎者

如此壮观的“小青蛙方阵”,不少市民都驻足观望,还有人拿出相机拍照。有市民猜测,如今

正是青蛙繁殖的季节,情侣园鹊桥旁有一片宽阔的水面,适合小蝌蚪生长。近来天气转热,前晚又下了一场春雨打了雷,导致大量小“青蛙”爬出水面。

南京博物爱好者倪明看了照片后,告诉记者,这些不是青蛙,而是中华大蟾蜍的幼崽,“它们一般都是二三月产卵,小蝌蚪在池塘里生活一段时间后,会在四月底五月初上岸。”至于上岸原因,倪明说,一来是生活习惯,也是进化的结果,二来是逃避捕食者,“池塘比较小,蟾蜍很容易被捕食,上岸后较为分散,更容易生存下来,而且食物也会增加。”上岸后,成年的蟾蜍喜欢找一些阴暗潮湿的地方,比如石缝、草丛等地,到了夏天,又会转移到池塘边。

至于大家猜测的和前晚的雨水有关,倪明表示确实如此,“陆地潮湿,更便于它们上岸,毕竟是两栖动物。”倪明说,这种现象其实在两栖动物中普遍存在,“上岸迁徙现象主要发生在蝌蚪到幼年蟾蜍的过程中,不同两栖动物上岸时间段不同,像镇海林蛙一般是六月左右上岸。”

(报料人线索费50元)



拉步甲 图片来自网络

南审发现“拉步甲” 是国家二级保护动物

快报讯(通讯员 孙宏斌 方彦 记者 俞月花)“我校惊现国家二级保护动物,南审的生态太好了!”昨天,南京审计学院官方微博上发布了一条消息,称他们发现了“拉步甲”。微博中还说“这种虫子很凶,会攻击人,而且腹部会喷射刺激性液体”,并请同学们要小心,别踩死了“小强”。

现代快报记者采访获悉,这只“拉步甲”是南审大二学生裴飞发

现的。“我去大学生活动中心交表格,在楼道里看到地上有个非常漂亮的虫子,怕别同学不小心踩到,就抓起来带回了宿舍,把它放在一个塑料瓶里。后来,我上网查了查,发现这是国家二级保护动物‘拉步甲’。”裴飞说,他还特地抓了只蜗牛来喂食“拉步甲”,打算晚上就放生。

这到底是不是“拉步甲”呢?记者随即将图片转发给南京林业大

学林学院森林保护系专家,向她求证。

专家称,这的确是拉步甲,国家二级保护动物,“前几天,南林大的一名同学也在校园里发现了。它长约4厘米,体宽1~1.6厘米,前胸背板呈现带金色光泽的红铜色。鞘翅为绿色,瘤突呈黑色、墨绿色或者是蓝紫色。无毒,但不太好养,蜗牛和虫子都不怎么吃。建议还是放生为好。”

生活更美好

“不老骑士”组团出游 要看遍各地风土人情



▲三轮摩托车里东西很齐全



▶可爱的“果果” 现代快报记者 施向辉 摄

五一小长假快到了,你准备好自驾游了么?这两天,一支老年“摩旅大军”已经从银川,浩浩荡荡开到南京,提前过节。

“每次开着我的三轮摩托,一路向前,就感觉时光在倒流!”说起“摩旅”生活,68岁的郭晓涛顿时两眼放光。退休后,他在老家宁夏组建了“银川老年摩友会”,每年都会邀上志趣相投的朋友,到处游山玩水,追逐快乐的人生。这次,与他同行的最年长的摩友已经83岁高龄了,但他雄心不老,还和大家相约一起去西藏!

实习生 罗欣然 现代快报记者 钟晓敏

老人组建摩友会,游山玩水

68岁的郭晓涛,以前在单位是跑供销的,经常出差。退休后,整天呆在家里,他有点不适应,“身体也提出了抗议,什么毛病都来找我。”“我得出去走走。”2009年,他花了2万多块钱,买了一辆三轮摩托车,过起游山玩水的生活。他有一个梦想,就是要走遍祖国的大好河山。老伴十分支持他,还决定与他“结伴而行”。

他们第一次去的是山东日照,回来后血压都平稳了。儿女很高兴,建议他们多出去玩玩,说:“你们身体棒棒的,就是对我们最大的支持。”

为了给志趣相投的老人搭建一个平台,郭晓涛组建了“银川老年摩友会”。目前,已有190多位老年朋友加入,每年,他们至少会组织一次“长途摩旅”。

行至南京,遭遇最大困难

今年,他们摩旅第一站,是从银川一直玩到杭州。4月6日,13对老夫妻从宁夏出发,年龄最大的有83岁了。郭晓涛一行人原本打算穿过南京去往苏州、无锡,最后到达目的地杭州。可是前天下午抵达南京后,马晓中老人的三轮摩托抛锚了。

有8个家庭先行一步,前往苏州,大家相约在杭州西湖边上见面。作为队长,郭晓涛责无旁贷地留下来,“我们不是为了赶路而走的,不会丢下任何一个人。”

“以前从来没有遇到过这么大的困难。”记者见到马大爷时,他正仔细擦拭着自己的车。他告诉记者,这辆车是去年才换的,已经修了一天了,还是找不出毛病。所幸,他们遇到了热情的老

乡。宁夏南京商会得知这个情况后,找了一辆拖车,将抛锚的三轮摩托车拖到了修理厂。此外,商会还出资,将老人食宿安排妥当。

这让大家喜出望外。原来,他们已经好几天没有好好洗漱了。他们的三轮摩托车,抛开外观有点土气不够拉轰外,是很完美的“摩旅神器”。车载电饭煲、煤气灶、被子、热水瓶、电风扇……车上的东西很齐全,真可谓吃住行都在车上。大约一个星期,他们才会找个宾馆住下来,好好清洗一番。

“这样出来一趟,也花不了多少钱。”郭晓涛告诉记者,他们出来20多天了,一共才花了1000元汽油费。其他吃喝的费用,也不过千余元,“我们重点就是看看不同的风土人情。”

宠物狗“果果”一路同行

郭晓涛从2009年开始了自己的骑行之路,一年至少4个月在旅行路上。山东、陕西、敦煌、东三省……几年来,他和老伴、和骑行队走遍了大半个中国。

他准备这次去完杭州之后,回家好好休整一段时间,等到8月份再出发,打算去西藏。“我就西藏没去过了。”郭晓涛说,他一定要圆这个梦。

“老当益壮。”老人家说,他们要发扬的就是“骑士精神”。对了,这支“摩旅”大军中,还

有一个成员要隆重介绍。它就是6个月大的吉娃娃“果果”。郭晓涛和老伴养了3只狗狗,“开开”“心心”都在老家,“果果”年纪最小,特别黏人。夫妻俩舍不得将它托付给子女,就自己带在了身边,这个小家伙,一路上给他们带去很多的快乐。

大家每到一个地方,都会像呵护自己的孩子一样,把“果果”抱下车遛遛。很多游客想跟摩旅大军合影,都会拉上“果果”一起。

郭晓涛和老伴打算,以后到哪儿都带上它。

手艺大比拼

首届江苏省焙烤职业技能竞赛举行 这些蛋糕和面包 美味又养眼

快报讯(记者 张瑜)憨态可掬的大白、身着礼服的灰姑娘、低头呢喃的黑天鹅……这些都不是小朋友的玩具,而是可以吃的蛋糕和甜品。昨天,首届江苏省焙烤职业技能竞赛举行,参赛者有企业也有个人。经过一个上午的忙碌,选手们制作出各种美味又养眼的月饼、蛋糕和面包。最终,有三家企业获得金奖。

据悉,明年,主办方还可能会举办非专业组的烘焙技能竞赛,让更多热爱烘焙的人参加。



参赛选手的烘焙作品 现代快报记者 张瑜 摄

